E6 — Esercizi sulle istruzioni di controllo in C

Esercizio 1. Modificare i codici scritti per risolvere gli esercizi 1,3 e 4 del file E5-Esercizi-Tipi-variabili-
espressioni-in-C.pdf sostituendo la stampa dei valori 1 o 0 con opportuni messaggi.

Esercizio 2. Scrivere un programma C che fa inserire all’'utente un numero intero positivo n e che
visualizza all’'utente il fattoriale di n. Ricordiamo che il fattoriale di un numero n > 1 & definito come
nx(n-1) x...x 2 x 1. Inoltre, per definizione, il fattoriale di0 & 1.

Provare ad inserire un numero maggiore di 12; che succede?

Esercizio 3. Modificare il programma dell’Esercizio 1 in modo che se I'utente inserisce un valore
negativo gli venga segnalato che il valore inserito non & valido e gli venga chiesto di inserire un
nuovo valore. La cosa deve essere ripetuta finché I'utente non inserisce un valore valido.

Esercizio 4. Scrivere un programma C che stampa la seguente figura.
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Esercizio 5. Scrivere un programma C che fa inserire all’'utente un numeri interi n e visualizza
all’'utente le cifre di n invertite. Se, ad esempio, n fosse 17652 il programma dovrebbe stampare
25671.

Esercizio 6. Scrivere un programma C che fa inserire all’'utente due numeri interi positivin e m e
visualizza all’utente il Massimo Comun Divisore (MCD) di n e m. Si ricorda che il MCD dinem ¢l
piu grande intero che risulta divisore sia di n che di m.



Soluzioni

Esercizio 1 - svolgimento.
#include <stdio.h>

int main (void) {
printf ("Inserisci un intero?\n");

int n;
scanf ("%d", &n);
if (n%2==0)

printf ("Il numero & pari\n");
else

printf ("Il numero & disparil\n");
}
#include <stdio.h>

int main (void) {

printf ("Inserisci un numero da 1 a 12 che rappresenta un mese\n");
int mese;

scanf ("%d", &mese) ;

if (mese==4 || mese==6 || mese==9 || mese==11)
printf ("Mese di 30 gg\n");
else

printf ("Mese non di 30 gg\n");
}
#include <stdio.h>
int main (void) {
printf ("Inserisci un anno\n");

int anno;
scanf ("%d", &anno) ;

int a ((anno%4)==0); // anno multiplo di 4
int b = ((anno%100)==0) && (anno%400!'=0) ; // anno multiplo di 100 ma

// non di 400
if(a && 'b)

printf ("Anno bisestile\n");
else

printf ("Anno non bisestile\n");



Esercizio 2 - svolgimento.
#include <stdio.h>
int main (void) {
printf ("Inserisci un intero positivo\n");
int n;
scanf ("%d", &n) ;
int fattoriale=1;
for(int i=l;i<=n;i++)

fattoriale*=i;

printf ("Fattoriale di %d: %d\n",n,fattoriale);

Se si inserisce un numero maggiore di 12 il risultato sara errato a causa di un problema di overflow. Infatti,
se si usano 4 byte per rappresentare gli int, il massimo valore rappresentabile con gli int € 2147483647,
12!= 479001600 & minore di tale valore, mentre 13!= 6227020800 & maggiore.

Esercizio 3 - svolgimento.
#include <stdio.h>
int main (void) {

printf ("Inserisci un intero positivo\n");
int n;

do{
scanf ("%d", &n) ;
if (n<0)
printf ("Il numero deve essere positivo\n") ;
}while (n<O0) ;

int fattoriale=l;
for (int i=1;i<=n;i++)

fattoriale*=i;

printf ("Fattoriale di %d: %d\n",n,fattoriale);



Esercizio 4 - svolgimento.
#include <stdio.h>
int main (void) {

int spazi=0;

for(int i=0;i<10;i++) {
for (int j=0;j<spazi;j++)
printf ("™ ")
for (int k=0;k<10-spazi;k++)
printf("*") ;
printf ("\n") ;
spazi++;

}

Esercizio 5 - svolgimento.
#include <stdio.h>

int main (void) {

printf ("Inserisci un intero n\n");
int n;
scanf ("%d", &n);

while (n>0) {
printf ("%d", (n%10)) ;
n=n/10;

}

printf("\n") ;

Esercizio 6 - svolgimento.
#include <stdio.h>

int main (void) {

printf ("Inserisci due interi positivi n ed m\n");
int n, m;
scanf ("%$d%d", &n, &m);

int min=m;
if (n<m)
min=n;

int mecd=0;
for(int i=1l; i<=min; i++)
if (n%i==0 && m%i==0)
mcd=i;

printf("il MCD di %d e %d e' %d\n", n, m, mcd);



